



弹棉花的第一道程序就是将棉花放进脱籽机中。



棉花经过脱籽机后就吐出棉絮。

# 弹棉花 渐行渐远的记忆

文/片 本报记者 王忠才

“弹棉花喽……”相信很多人在记忆里对这一吆喝声并不陌生。在滨州人记忆深处，那些曾经走街串巷弹棉花工匠们拨动弹弓丝弦“嘭嘭”的韵律，是很多年长者童年里不可或缺的元素。而如今，那曾经熟悉的吆喝声仿佛已离耳边越来越远。不过，在城市的一些角落，还有一些小作坊在经营着弹棉花的行当。

连日以来，气温骤降，市民纷纷拿出棉被御寒，弹棉花的人也越来越多了，尤其是家里有孩子结婚需要做棉被的。12月25日，记者来到滨州市沾化县黄升镇黄三村李树田家中，走进这个在半机械弹棉花机上干了8个年头的家庭作坊。

记者走进李树田家时，作坊门口有很多人在排队等待。“一大早就过来了，等了很长时间了。”从附近村子里赶来的李女士说道。走进加工坊，屋里除了飞舞的棉絮，就是阵阵的寒风，等待加工棉被的人冻得发抖，忙碌于机器旁的李树田和蒋俊芳额头上却能看见汗水，李树田口戴防尘口罩，在脱籽机前忙

个不停。“这不能停啊，这么冷的天那么多人在等着，而且冷也不能生炉子。”李树田说道。在农村，冬季是弹棉花的高峰期，一般是在11月份到第二年的2月份。

随着时代的变迁，弹棉花也历经了多次变革，从原先的弹弓、手工磨盘发展到了现在的半机械化，尽管效率并不是很高，可是大棉被备受青睐。“现在滨州几乎找不到纯手工弹棉花的啦，就是这种半机械化的，在我们这方圆十里，也就这么一个。”李树田向记者说道。

李树田告诉记者，现在这个阶段正是弹棉花最多的时候，“现在一天加工棉花在1500到2000斤之间。”也就是说，李树田和爱人姜俊芳每天要从早

上8点忙碌  
到下午  
6点

左右。“这一天下来，忙的喘不过气来啊，午饭一般就凑合下，弹棉花期间水都不敢多喝。”姜俊芳说道。在姜俊芳眼中，这个活很辛苦，为了一斤5毛钱的收入，在机器旁边一站就是一整天，腰酸背痛那是常有的事情，“这一天下来，即使是戴着口罩，也会经常咳嗽。”

李树田介绍，弹棉花是一门老手艺了，如今的城市里已经不多见了，只在城镇的角落里存在着一些像他家这样的小店。而现在，老式手工弹棉花的工艺也早已被机器取代，如今已没有多少年轻人想着去从事这个老行当了，毕竟这是个比较辛苦的职业。



前来加工棉花的村民将刚刚成型的棉胎收起。



李树田准备去下即将成型的棉胎。

# 招聘

## 固定工、小时工、发行人员

齐鲁晚报·今日滨州

**职责范围：**负责社区联络站的维护，做好所在社区及周边社区的报纸营销。

**要求：**年龄45岁以下，身体健康，品质优秀，吃苦耐劳。

**待遇：**一经录用，待遇从优。试用两个月合格即签订合同，实行“底薪+奖金+保险+提成+福利”的待遇体系。办事处和社区推荐的，有工作经验的，均将优先录用；表现优秀者提前结束试用期。

电 话：3210010 3210005 咨询人：乔主任 王会计